

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПЕНИТЕНЦИАРНОЙ СИСТЕМЫ В РФ

Дегтярёва Л.А.

Университетский колледж федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Оренбургский государственный университет», г. Оренбург

В настоящее время лишение свободы – наиболее распространённая мера наказания не только в зарубежных странах, но и в России. Связывают такое явление с наиболее значительным ограничением конституционных, гражданских и иных прав осужденных. Пенитенциарная (уголовно-исполнительная) система — это государственный институт, который ведает исполнением уголовных наказаний, наложенных на граждан в соответствии с законом, обеспечивает исполнение наказаний, а также содержание подследственных с момента заключения под стражу до суда (до изменения меры процессуального пресечения в виде заключения под стражу).

Профилактика рецидивов преступлений – одно из наиболее важных направлений деятельности современной уголовно-исполнительной системы по восстановлению социальной справедливости, наряду с карательной функцией.

Федеральная служба исполнения наказаний РФ (ФСИН), созданная в 2004 году, и на сегодняшний день является центральным управляющим органом уголовно-исполнительной системы в РФ. В настоящее время ФСИН выполняет две основные функции:

- контрольную, т.е. контролирует все учреждения, входящие в уголовно-исполнительную систему России, следственные изоляторы (СИЗО) и уголовно-исполнительные инспекции;

- координирующую, т.е. координирует деятельность всех органов и подразделений, которые являются частью уголовно-исполнительной системы.

Не маловажную роль в дальнейшей судьбе осужденного играет суд. Именно он определяет вид исправительного учреждения с учетом половозрастных факторов, тяжести совершенного преступления, формы вины, срока назначенного наказания, факта отбывания ранее назначенного наказания в виде лишения свободы, рецидива, опасного и особо опасного рецидива преступлений.

Длительное время наказание преступников применялось исключительно в карательных целях и предусматривалось как средство защиты общества от негативных факторов. Следует отметить, что общество также осознало необходимость исправления и перевоспитания осужденных. Для этого в конце XVIII века исследователями Джоном Говардом и Иеремией Бентамом была предложена пенитенциарная модель, которая предусматривала профессиональное обучение, исправление негативных качеств преступников при помощи труда и нравственного воздействия на них. Известно, что исправление осужденных определяется их честным отношением к труду, а исправление осужденных подростков – их честным отношением к учебе. Принципы и концепции наказания, которые были разработаны указанными

исследователями, считаются классическими, поскольку они отражены в действующем законодательстве как большинства иностранных государств, так и в России.

Согласно статистике по состоянию на 1 ноября 2014 г. в учреждениях уголовно-исполнительной системы содержалось 672,1 тыс. человек, в том числе: в 728 исправительных колониях отбывало наказание 553,06 тыс. человек.

Существует на данный момент проблема дефицита мест в учреждениях пенитенциарной системы. Описанное явление более характерно для женских учреждений и следственных изоляторов. В женских колониях содержатся на 26% больше заключенных, чем это предусмотрено изначально.

Данные социологических и правовых исследований фиксируют факты многочисленных нарушений нормативных установлений в сфере обеспечения прав и свобод граждан, находящихся в местах лишения свободы. Такие нарушения обусловлены укоренившимся пренебрежением большинства должностных лиц к соблюдению прав и свобод граждан. Причиной такого явления является отсутствие эффективного и своевременного реагирования на произвол должностных лиц.

Уголовно-исполнительная система имеет и ряд других недостатков. Среди них выделяют сохранение черт старой уголовно-исполнительной системы. Это означает, что такая система не учитывает состояние экономики в стране и мире, процесс интеграции России в международное правовое поле и принятие норм и принципов международного законодательства, регулирующего стандарты обращения с заключенными и иные отношения, имеющие место в пенитенциарной системе.

Лица, отбывающие или отбывшие наказание, за время пребывания в местах лишения свободы испытывают на себе влияние различных негативных факторов, которые в дальнейшем затрудняют его социальную адаптацию. К таким факторам можно отнести прерывание контактов с родственниками, со своей семьей, детьми, утрата навыков распоряжения материальными ценностями и др. Таким образом, на эффективность пенитенциарной системы и уменьшение в дальнейшем рецидивов преступлений влияет социальная работа с осужденными не только за период их заключения, но и после освобождения.

Недостатком уголовно-исполнительной системы в современной России является то, что она фактически не имеет эффективных институтов для реализации и дальнейшей социальной адаптации к условиям свободы лиц, отбывших наказание.

Состояние пенитенциарной системы требует определенных изменений. В частности, Правительство РФ предприняло попытку реализации данной задачи и утвердило Концепцию развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации до 2020 года, согласно которой будут совершенствоваться все составляющие пенитенциарной системы. Например, будет проводиться реформирование систем учреждений уголовно-исполнительной системы, совершенствоваться обеспечение прав и законных интересов заключенных, обеспечение режима и безопасности, а также

предусмотрено совершенствование методов социальной и психологической работы с осужденными и лицами, вышедшими на свободу и др.

Нужно помнить, что «пенитенциарий» - от латинского «дом покаяния». Целью данных учреждений является не ограничение прав человека, а исправление человека, преступившего закон, призвав его к совести посредством различных психологических методов, исключая физическое воздействие.

Таким образом, чтобы решить проблему исправления осужденных, необходимо создать программу по реализации и социальной адаптации осужденных после их выхода на свободу. Задача государства – содействовать и оказывать поддержку таким людям, поскольку адаптация в обществе даётся им с большим трудом. Не нужно забывать слова Ф. М. Достоевского: «Об уровне цивилизации народа можно судить, когда открываешь ворота его тюрем».

Список литературы

1. Конституция Российской Федерации [Текст] : офиц. текст. – М.: Проспект, 2015. – 23 с.
2. Российская Федерация. Законы. Уголовно-исполнительный кодекс РФ: федер. закон: [принят Гос. Думой 18 декабря 1996 года]. – М.: Юрайт, 2015. - 96 с. – ISBN 978-5-699-50024-6.
3. Трунов, И.Л. Уголовно-исполнительное право Российской Федерации./ И. Л. Трунов// -М.: Эксмо, 2005. — 768 с. – ISBN 5-94201-198-2.
4. Образование: исследовано в мире [Электронный ресурс]: материалы официального сайта Федеральной службы исполнения наказаний РФ. – Режим доступа: <http://www.fsin.su/structure/inspector/iao/statistika/>.